

模仿了别人,丢掉了自己

朱永华

一个是“茶颜悦色”,一个叫“茶颜观色”,长沙两家名字仅一字之差的奶茶店打起了官司。1月4日,“茶颜悦色”以不正当竞争为由,起诉“茶颜观色”。目前该案已进行了第一次庭审,法院将择日宣判。

由商品或服务机构的名号之争引发的诉讼如今已屡见不鲜。就在近日,中国裁判文书网公布了一起非常类似的案件:被告方“饿了么”

餐饮管理(北京)有限公司,将与原告方注册商标“饿了么”极为近似的名称作为其字号登记注册企业名称,法院判决其具有明显的主观恶意,客观上容易产生市场混淆,构成不正当竞争。

在打造品牌强国的征程上,这类品牌“蹭热度”“搭便车”的行为,涉嫌虚假宣传、不正当竞争,而且误导不知情群众,扰乱市场秩序。深受其害的“正牌”虽可维权,但面对成百上千的“李鬼”,靠自己天天盯着举报、时时追着投诉并不现实。

对于刚起步的品牌,即便把模仿做到极致,也不过是赝品。质量为本,诚信为根,创新为魂,这是绕不过的市场法则。那些形象持续向好的自主品牌,无不是得益于产品质量和设计能力等方面的实质性提升,符合广大消费者对高品质产品的需求。这才是品牌建设的正路。靠模仿别人,搞拿来主义,看似节省了成本,却是一条歧途,最终将丢掉自己。一些新兴的品牌,哪怕刚开始时生涩一点、粗糙一些,也好过模仿,假以时日,慢慢成长,也能形成影响,进而成为真正的名牌。

市场经济就是法治经济,在涉及权利责任的关节点上,丝毫不可掉以轻心。每一个进入市场的经营者都要有深刻的契约意识,既要时刻保持法律上保护自己的意识,也要善于运用法律武器防范恶意的侵犯。对于每一个“社会人”来说,处处要知规矩,“讲武德”。而消费者站在一堆“名牌”面前“傻傻分不清”的尴尬,归根结底还需要更明确的法律规定、更严格的行政执法。立法、司法、执法等部门通力合作,让更多的优质品牌竞相涌现。

破除机关食堂里的“机关”

杨启定

近日,反食品浪费法草案提请十三届全国人大常委会第二十四次会议审议,该草案对反食品浪费的原则和要求、政府及其部门职责、各类主体责任、监管措施、法律责任等作出规定。这标志着制止食品浪费从道德约束为主走向法律和道德力量结合的阶段。

那么,机关单位如何在厉行节约、反对浪费上作表率?破除机关食堂的“机关”是关键。以衡阳市委机关食堂为例,两年间,指导视察和经验交流等接待用餐都在食堂,吃自助餐、不开小灶,简简单单、清清白白;干部职工就餐时,没有级别职务之分,交流了思想,拉近了距离……正因为没有所谓的“机关”,才赢得干部群众一致点赞。

随着八项规定的出台和反腐倡廉的深入,机关单位相继办起食堂,积极倡导“光盘行动”。但个别机关食堂布满“机关”:豪华装修胜过星级酒店,有之,瞒天过海以矿泉水瓶装酒的有之,不明不白、账外有账的有之,“萝卜钱、海参餐”变相福利的有之……铺张浪费、奢靡挥霍的花样百出,有禁不止、阳奉阴违,折射出享乐主义、奢靡之风的腐败心态,也暴露出经费使用和资金监管等方面的不足。

公开、透明是破除机关食堂之“机关”的利器。衡阳市委机关食堂全部使用玻璃门窗,不但厨房作业流程,而且就餐情况一目了然,一览无余,既利于提高餐饮服务食品安全保障水平,又利于监督超标超规公务接待,同时有利于把控、制约餐饮浪费。

破除机关食堂里的“机关”,亟须制度和纪律震慑。将机关食堂各项开支置于阳光之下,定期公布采购费用及开支明细,完善“三公”经费审查、公示制度,去除机关食堂公款化,就能在从源头上杜绝浪费与腐败,同时提升成本意识和制止浪费的动力。

反对浪费,机关食堂当好表率,意义重大且大有可为。破除机关食堂的“机关”,不仅可以减少权力寻租的可能,从而实现资源的最优化配置,还能够让机关工作人员在吃好的同时避免浪费,带动全社会节约意识的提升。



处罚恶意支付 维护公序良俗

近日,因不满法院判决,叶某携4麻袋硬币清偿劳动纠纷执行款。法院认为该男子的消极对抗行为严重影响司法人员的执行工作,决定再对该公司罚款5万元。

处心积虑给劳动者找“不痛快”,最终打起了“硬币支付”的歪主意,满满的恶意和刁难,且在事实上对司法执行工作构成了阻碍,被法院罚款5万元并不冤,这是搬起石头砸自己的脚。

现实中,用硬币恶意支付的做法并不少见。司法不仅能捍卫社会公平正义,还具有引领社会崇德向善的功能。如果法院对这种恶意支付、对抗执行的行为听之任之、束手无策,不仅影响执行效率、浪费司法资源,还会纵容不法企业肆意侵犯劳动者合法权益的嚣张气焰。就此看,这起判决做了良好示范。

图/文 王成喜

在培育和监管中找到平衡点

徐华亮

直播带货快速崛起并非偶然,背后有着数字经济、平台、资本、服务等因素的助推,并正在对传统销售渠道、营销模式、商业业态等带来深远影响和场景革命。

面对新冠肺炎疫情大考,在线教育、智慧医疗、线上办公、多点执业等平台经济新业态异军突起,为经济发展注入了新动能,也为高质量发展增添了信心和力量,展现出我国经济强大的活力和韧性。

众所周知,各地、各部门、各行业正大力推进数字经济发展,“从无到有”的平台经济新业态,正引发全领域、全要素、全

景、全渠道的经济社会生产生活的全新变革,对满足人民日益增长的美好生活需要发挥出重要作用。

近段时间以来,直播带货引发一系列“流量造假”“产品售假”等问题,暴露了乱象,也凸显了短板。无论从维护消费者权益,还是从营造健康消费环境,抑或促进行业健康发展角度,都不应让直播带货任性狂奔,回归健康轨道才能平稳加速。

推而广之,互联网平台经过多年“跑马圈地”,凭借数据、技术、资本优势,加速市场资源向头部平台集中,由此形成的滥用市场支配地位行为时有发生,关于平台垄

断问题的反映和举报日益增多。部分产品或服务提供者缺乏公平竞争意识,“强制二选一”“大数据杀熟”等现象时有发生。另外,互联网平台的现代化治理手段不足、效率低下,“数据造假、以次充好”的行为屡见不鲜,直播带货频繁“翻车”。

可见,新业态发展需要在积极培育和推动竞争加强监管之间找到平衡点。一方面,为平台经济新业态培育发展营造良好环境,加强基础设施建设,消除“数字鸿沟”;另一方面,合理设置准入门槛,明晰行业标准,加大反垄断执法力度,健全完善平台经济立法体系,惟其如此,才能行稳致远、前途光明。

◀(上接1版)

留言质量高。据了解,留言网友中既有专家学者,也有各行各业的精英,还有普通市民学生。他们提交的建言,许多经过实地考察或深思熟虑,质量较高。来自长沙学院法学院大三学生邓凌云和同学们,以“零零”为网名提交了一条关于生活垃圾分类的“金点子”。为了这条“金点子”,邓凌云和同学们发放问卷调查、进行实地走访,专门整理出了一份研究调查报告。

“我有‘金点子’——2021年政府工作报告意见建议征集”活动由湖南省政府门户网站联合多家媒体及全省政府网站、政务新媒体发起,旨在全网征集网民对政府工作的意见建议,一起为湖南发展描绘新蓝图。活动将持续到2021年湖南省两会前夕。

何海利 张锋利 张高桦 李月生

风雷禁毒受长缨 内外鏖战守净土

——邵阳县公安局禁毒工作纪实

2020年这个特殊的年份,对于邵阳县禁毒工作来说,是捷报频传的一年,更是高压打击毒品违法犯罪再出发的一年。5月12日,邵阳县禁毒重点关注县摘帽成功。6月23日,邵阳县公安局禁毒大队被评为“全国禁毒工作先进集体”。

在全国高度重视禁毒工作的时代背景下,在禁毒工作形势日趋复杂的治理环境中,这一连串的好消息无疑是对该县禁毒工作取得长足进展的充分印证。

上下同心,吹响禁毒号角

2020年6月23日,在国际禁毒日到来之际,习近平对禁毒工作作出重要指示:“要坚持以人民为中心的发展思想,以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度,坚持厉行禁毒方针,打好禁毒人民战争,完善毒品治理体系,深化禁毒国际合作。”

邵阳县县委、县政府坚决贯彻中央关于禁毒工作重要指示精神,始终坚持以人民为中心,高度重视该县毒情形势,高位推动禁毒工作,把加强禁毒工作、推进外流贩毒整治作为一项重大民生工程来抓,成立了由县委书记、县长双主任制的高规格县禁毒委。2020年以来,邵阳县政协副主席、县委书记蒋伟,县长袁玉华先后主持召开县委常委会议、政府常务会议、书记专题会议、禁毒委员会会议等10余次,专题研究全县禁毒工作,制定出台了一系列文件制度,将禁毒和外流贩毒专项整治工作纳入全县经济社会重点工作,作为党政“一把手”政绩考核和绩效考核的重要指标,邵阳县对标上级要求,举全县之力,强力推进禁毒工作。

在中央、省、市、县委的禁毒工作精神指引下,邵阳县公安局将禁毒工作纳入全局绩效考核体系,充分发挥公安禁毒执法主力军的作用,以不获全胜不收兵的态度,以“破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资”为重点,坚定不移打赢禁毒人民战争。为了更好地

服务于禁毒工作,经研究决定,县禁毒委办公室改设在公安局实体化运行,推动解决全县禁毒工作中的难点问题。

2018年3月,邵阳县被省禁毒委确定为“外流贩毒重点整治地区”。所谓知耻而后勇,经过高位推动、上下一心的协同作战,该县毒品整治工作局面一步一个脚印地发生着向好变化,全县外流贩毒人数连续6年下降。2019年5月31日,省禁毒委将该县降级为全省“外流贩毒重点关注地区”。2020年5月12日,邵阳县禁毒重点关注县摘帽成功,全县禁毒工作取得决定性胜利,外流贩毒形势得到根本性好转。

打击外流,八方风雷出击

2019年10月28日,在远距邵阳千里之外的云南省公安厅禁毒局,邵阳县禁毒委一行人与该局领导、禁毒骨干坐在一起,这样两方协同禁毒成为邵阳打击外流贩毒的常态。

由于在户籍所在地贩毒易被警方发现和制止,或者由于户籍所在地没有贩毒条件和吸毒群体,很多贩毒人员往往选择到其户籍所在地或者常住地以外的大中城市、边境地区甚至境外从事贩毒活动,这样,就形成了外流贩毒。目前,在某种程度上,外流贩毒已成为内地毒品的主要来源。

近年来,邵阳县外流贩毒人数逐年下降,但外流贩毒绝对人数仍然较多。为了破除这一贩毒顽疾,2020年以来,该县公安机关全警动员、多警联动,集中优势兵力,先后开展了“两打两控”、“净边行动”、“百日剿毒”、“美夷风雷”等禁毒严打整治专项行动,以持续高压的态势对涉毒违法犯罪活动展开强有力的打击。2020年9月,一个振奋人心

的捷报轰动邵阳县,公安部“2018—292”毒品目标案件成功告破。在长达两年的办案过程中,邵阳县公安局与云南省勐海县、广东省东莞市、浙江省舟山市、湖南省株洲市等地禁毒部门通力合作,最终成功打掉一个涉及云南、广东、浙江、湖南等四省,层级达6级、人数多达33名的毒品犯罪团伙。此案已成为邵阳县矢志不渝扫荡外流贩毒的标志性案件,而全面打击外流贩毒也已成为邵阳县公安局禁毒工作的常态。2020年以来,共破获涉毒刑事案件66起(其中部、省督毒品案各1起),刑事拘留83人、逮捕91人、移送起诉117人;办理涉毒行政案件215起,行政处罚260人;强制隔离戒毒141人、社区戒毒35人;缴获各类毒品57公斤。获得良好社会反响。

在县委县政府的坚强领导和大力支持下,该县公安局充分发挥对外情报信息交流和联合办案优势,以深圳、西双版纳两个情报工作站为支撑点,广泛开展警务协作,对外流涉毒人员开展双向管控,全方位、多角度严打整治外流贩毒。2020年来,县长袁玉华,县委政法委书记文立斌,县公安局局长徐怀友,政委李胜祥等领导先后带队到云南、广东、浙江等地开展打击外流贩毒警务协作。2020年10月14日,该局与广州、长沙、西双版纳等地禁毒部门联合作战,在该县成功收网一起利用物流寄递贩毒的外流贩毒案件,收缴毒品麻古3.6万粒,抓获嫌疑人3人,扣押作案车辆一台。

密集的雷霆出击下,成效立竿见影。2020年邵阳县外流贩毒人数与2019年同期70人相比下降72.85%。现有吸毒人数下降率为19.8%。这是全县禁毒工作者日夜苦战的结果,更得益于高位推

动语境下战略战术部署的创新。

有毒必戒,全力收戒收治

2019年10月10日,邵阳县公安局黄亨市派出所联合邵阳县驻广东省禁毒情报工作站,在广东省深圳市龙岗分局的协助配合下,成功抓获吸毒人员邓某龙。经查,邓某龙自2017年12月被责令社区戒毒并签订社区戒毒协议以来,一直未按规定到黄亨市镇人民政府禁毒办报到,2019年9月被检测为冰毒阳性后趁机率外逃。目前,邓某龙已被依法处以强制隔离戒毒两年。邓某龙的到案,是近年来邵阳县公安局全力落实有毒必戒工作的缩影。

吸毒与贩毒可谓相伴相生,吸毒者少了,毒贩也就没有市场。该县一内一外两手抓,在加大对外流贩毒重拳打击的同时,同步加大了对县内吸毒人员的管控力度。面临屡禁不绝的吸毒现象,该县下决心,出真招加大对吸毒人员的管控力度,最大程度遏制“吸转贩”,投入2000多万元建设全省一流的县级强制隔离戒毒所和病残戒毒人员收治中心,于2019年9月23日投入运行。全县418个村(社区)全部建有规范化的社区戒毒社区康复工作站。全面落实“逢嫌必检”制度,对强制隔离戒毒人员、病残戒毒人员应收尽收,吸毒人员戒治管控不断加强,全县社区戒毒(康复)人员执行率达100%,强制隔离戒毒执行率、病残戒毒人员收治率达97%以上。2020年9月28日,省公安厅监管总队副队长毛志来该县检查监所工作,对该县病残戒毒人员收治医疗模式给予充分肯定,并表示可以向全省推介。

为了深入开展吸毒人员“清隐”“清库”“清零”工作,该县以政治建警为统

领,发挥基层党组织的组织优势,带动全县群众,真正将收戒收治打成一场声势浩荡的人民战争。全面落实乡镇社区戒毒康复人员、在册吸毒人员分类管控措施,实行乡镇干部、派出所民警、一村一辅警、村干部、家属“五包一”管控责任制,执行“专人专柜管理、一人一档建档”措施,严格执行“逢嫌必检”要求,全县针对1000余名涉毒前科人员进行重点帮教。

在严密的摸排网络部署之下,强化对吸毒人员、外出返乡吸毒前科人员、从云南和广东等地回乡涉毒嫌疑人员的摸排管控。特别是针对2020年2月26日公安部禁毒局下发该县197名涉涉毒重点人员,省公安厅下发19名毒品犯罪刑满释放人员,434名前往缅甸、老挝等国记录人员,1138名涉涉毒人员以及现有1845名吸毒人员,邵阳县公安局迅速成立研判专班,依托大数据情报平台,深入开展集中研判,及时组织人员逐人摸排管控,建立一人一档、一人一册,确保不脱失不漏管。

创新宣教,全民筑墙抗毒

2020年6月22日,邵阳县五峰铺禁毒警示教育教育基地正式开馆。据了解,这是湖南首个依法没收贩毒资产打造的禁毒警示教育基地。走进馆内,一次次大案告破的振奋人心,一个个触目惊心的吸毒悲剧,让人直观感受全民共筑抗毒“防火墙”,严厉打击毒品违法犯罪的意义。禁毒警示馆的成立,标志邵阳县禁毒预防教育工作进入新阶段,是邵阳县高度重视禁毒工作教育宣传的有力例证。

近年来,在县委县政府统一领导下,该县深化“6·27”工程建设,采取阵地宣传、精准宣传等方式,在全县广泛

进行禁毒教育宣传,引导广大党员干部和人民群众进一步增强防毒禁毒意识,看清毒品,远离毒品,打击毒品,积极投身到禁毒人民战争中去,全民共筑抗毒“防火墙”。

县禁毒办联合乡镇对全县外流贩毒人员继续进行挂牌帮教,对居住在其周边的居民进行禁毒宣传和警示;印制《邵阳县关于开展“净边”行动核查“入滇”制毒物品的通告》《邵阳县关于鼓励举报毒品违法犯罪行为的通告》等,张贴至各乡镇的村、组、院落、工厂企业、医院、学校、车站等场所。2020年6月24日,该县首部禁毒电影《拒绝毒品,幸福人生》正式首映。特别是“全民禁毒宣传月”期间,全县共张贴标语、海报、宣传奖励办法3万余条(张),悬挂横幅1000余条,摆放禁毒宣传展板1000余块,签订承诺书2万余份,组织观看禁毒宣传片700余场次。

同时,县公安局与工商、邮政等职能部门协作联动,大力开展易制毒化学品清查、娱乐场所毒资赌专项清查、寄递物流行业整治等工作,强化行业监督检查整治。共开展易制毒清查10次,清查易制毒企业12家,查处违法企业3家;对全县娱乐场所开展13次大型清查行动,累计清查中小宾馆、网吧、酒吧等娱乐场所3900家次,查处吸毒人员26人次,强制隔离戒毒17人,社区戒毒(康复)11人;对全县寄递物流行业公司及网点负责人、从业人员进行了毒品查缉业务培训,3个100%制度全面落实。

当前,在全县党群合力作用下,邵阳县禁毒工作取得突破性进展。面对日趋复杂的禁毒形势,邵阳县公安局以成绩为新起点,全面梳理、提炼全县禁毒工作中成熟的经验和做法,进一步健全源头治理的防范整治机制、智能公开的举报奖励机制、精准有效的督导督办机制,形成禁毒工作制度化、规范化、常态化的邵阳县模式,为人民群众打造并守护好一片净土。